

article/n/nasledstvennyye-prava-lits-ne-sostoyaschih-v-zaregistrirovannom-brake (дата обращения: 09.11.2020). – Текст: электронный.

6. Выборнова, М.М. Современное законодательство европейских стран о фактических брачных отношениях разнополых лиц // Семейное и жилищное право. – 2011. – № 3. – С. 7-9. – Текст: непосредственный.

7. Паничкин, В.Б. Наследственные права сожителей и лиц в недействительном браке в российском и американском праве // Наследственное право. – 2009. – № 1. – С. 30-33. – Текст: непосредственный.

СОВРЕМЕННЫЕ ОСОБЕННОСТИ И ПРОБЛЕМЫ НАСЛЕДОВАНИЯ ПО ЗАКОНУ

Больша А.С.,

Донецкая академия внутренних дел

Министерства внутренних дел

Донецкой Народной Республики

Аннотация. Статья посвящена важности, особенностям и проблемам институтов наследования по закону на нынешнем этапе развития гражданского права Донецкой Народной Республики. Представлен ряд предложений, направленных на совершенствование и дальнейшее развитие законодательства, направленного на обеспечение гарантий прав граждан на наследование по закону. Высказывается мнение о приоритете наследования по закону по отношению к наследованию по завещанию.

Ключевые слова: наследование по закону, срок принятия наследства, наследник, завещатель.

Наследование по закону является важнейшим институтом права наследования. Наследование по закону имеет множество источников, являющихся иерархией нормативных правовых актов, руководствующихся Конституцией Донецкой Народной Республики и Гражданским кодексом Донецкой Народной Республики. В части 4 статьи 28 Конституции Донецкой Народной Республики закреплено положение о гарантированном праве на наследство, и непосредственно регулирование этих гарантий разработано в разделе 5 Гражданского кодекса Донецкой Народной Республики.

Наследование по закону раскрывается, главным образом, в тех случаях, когда завещатель не оставил завещания (или о нем ничего не известно), и закон пытается определить, кому завещатель оставил свое имущество, если завещание

еще оспаривается. Также наследование по закону, если есть завещание, но (полностью или частично) признано недействительным, или наследник(-и) был не достоин, или не принял или отказался принять наследство; либо наследодатель в завещании ограничился только указанием лишения всех (или части) наследников прав на наследство; или если не все имущество является предметом завещания. В связи с этим на практике часто возникают ситуации, когда наследодатели в одно время назначаются на наследство как по закону, так и по завещанию.

По закону наследодатели обязаны наследовать в порядке очередности, установленном Гражданским кодексом Донецкой Народной Республики, который основан на степени родства между наследниками и завещателями. Переход к следующей ступени происходит, когда нет наследников предыдущей. Доли наследодателей равны (за исключением наследодателей по закону представительства, которые получают всю долю предка, которого они представляют). Отсутствие наследодателей означает, за исключением их отсутствия в буквальном смысле, случаи, когда наследодатели не имеют права наследования, были исключены из наследства, не приняли наследство или не ответили на наследство.

Важным нововведением, введенным Гражданским кодексом Донецкой Народной Республики, является расширение круга наследодателей в соответствии с законом. Согласно статьям 1271-1275 Гражданского кодекса, в состав наследодателей входит восемь степеней наследования, в том числе супруги, родственники до пятой степени родства, хотя семейные и родственные отношения редко выходят за рамки второй и третьей степени родства. Кроме того, согласно закону, наследодатели следующих степеней вообще не признаются родственниками, что вызывает дискуссии в кругу ученых, например, о наследовании шестой очереди. Считается, что наследование по закону обычно не достигает седьмой степени, не говоря уже о восьмой. Однако в реальности такие исключительные случаи происходят, судебная практика наследования пасынками (падчерицами) после умерших мачехи или отчима существует, хотя и с учетом соблюдения определенных условий. Несмотря на наличие правового регулирования таких условий, оно имеет ряд недостатков, например, в случаях, в которых эти лица призываются для принятия наследства, если брак родителя усыновленного ребенка наследодателя, а также брак отчима и мачехи с родителем наследодателя был прекращен до дня открытия наследства в связи со смертью или заявлением покойного супруга, который являлся, соответственно, приемным сыном, падчерицей или родителем наследодателя.

Существуют также пробелы более формального характера, поскольку закон гласит, что суд может восстановить срок принятия наследства только по уважительным причинам, но закон не определяет, какие причины будут считаться уважительными. Законодатель не перечисляет причины, по которым наследодатель может не знать об открытии наследства, что также является уязвимостью и должно быть уточнено и закреплено законодательно. Конечно, основными причинами, которые суд может счесть важными при восстановлении срока принятия наследства, могут быть: болезнь, пребывание за границей и т.п. В контексте этого предложения следует также добавить дополнения к статье 1243 Гражданского кодекса Донецкой Народной Республики, согласно которой день смерти гражданина считается днем открытия наследства. Возможно, есть необходимость расширения прав и возможностей граждан в юридическом установлении факта принятия наследства, установив, что днем открытия наследства считается день смерти гражданина, либо день, когда наследнику стало известно о смерти и наследстве. Поэтому для увеличения предоставляемых государством гарантий требуется продление срока, в течение которого можно принять наследство, например, до восьми месяцев, чтобы у граждан было больше времени для того, чтобы узнать, что и когда им нужно делать для возможности вступления в наследство.

Особое внимание следует обратить на тот факт, что в части 5 Гражданского Кодекса Донецкой Народной Республики приоритет правового регулирования относится к наследству по завещанию (ст. 1240 Гражданского Кодекса ДНР), хотя наследование по закону является сегодня очень распространенным явлением. Учитывая этот приоритет с моральной и этической точки зрения, следует отметить, что наследование по закону в настоящее время является очень распространенным, и, тем более, более моральным, чем по воле, потому что в большей степени случаи составления завещания являются инициированными будущими наследниками при жизни завещателя, которому, возможно, предпочтительнее думать о своей душе, чем о судьбе его имущества после смерти.

Список использованных источников

1. Конституция Донецкой Народной Республики от 14.05.2014, действующая редакция // Официальный сайт Народного Совета Донецкой Народной Республики. – URL: <https://dnrsovet.su/konstitutsiya/>. – Текст: электронный.

2. Гражданский кодекс Донецкой Народной Республики № 81-ПНС от 13.12.2019, действующая редакция по состоянию на 05.10. 2020 // Официальный

сайт Народного Совета Донецкой Народной Республики. – URL: <https://dnrsovet.su/zakonodatelnaya-deyatelnost/prinyaty/zakony/grazhdanskij-kodeks-donetskoj-narodnoj-respubliki/>. – Текст: электронный.

3. Качур, А.Н., Фролова, Н.А. Особенности правового обеспечения защиты жилищных прав / Сборник статей Международной научно-практической конференции «Теоретические и практические аспекты правовых отношений». – Уфа, 2015. – С. 57-61. – Текст: непосредственный.

4. Абраменков, М.С. Идеологический базис наследования по закону // Наследственное право. – 2016. – № 1. – С. 6-9. – Текст: непосредственный.

ОТДЕЛЬНЫЕ ПРАВА ДЕТЕЙ В СЕМЕЙНЫХ ПРАВООТНОШЕНИЯХ

Гуныко А.В.,

*Донецкая академия внутренних дел
Министерства внутренних дел
Донецкой Народной Республики*

Семья – это главный институт общества, в котором живет человек. Одним из важных вопросов в области семейного права, в том числе для семейного права Донецкой Народной Республики, является вопрос относительно установления доли ребенка при разделе общего имущества супружеских пар.

Целью исследования является анализ отдельных аспектов имущественных прав детей при разделе совместно нажитого имущества родителей.

Раздел совместно нажитого имущества на соответствующие доли между супругами – всегда достаточно серьезный и длительный процесс. Согласно нормам Семейного кодекса ДНР и Гражданского кодекса ДНР, за время семейной жизни все, что было приобретено мужем или женой, является совместно нажитой собственностью [1], [2], [3].

При анализе же норм статьи 372 ГК Украины о разделе имущества, находящегося в общей совместной собственности, имущество может быть разделено по договоренности, также имущество является равным, что заключается в письменной форме и подлежит нотариальному удостоверению. По решению суда доля совладельца может быть увеличена или уменьшена с учетом обстоятельств, имеющих существенное значение [4, с. 72].

Под соглашением (договором) о разделе общего имущества супругов следует понимать соглашение супругов, заключенное ими в период брака, определяющее имущественные права и обязанности супругов в случае раздела